

网格大包干，环境靓起来

灵山卫街道搭建全方位监管体系，细化网格责任提升城市品质



推行三重督办 提升精细化管理水平

近日，街道纪工委和组织、督查三部门组成的联合督查组召集综合执法中队、城市管理中心、阅武门社区、西街合作社对天宇花园小区周边存在的城市管理问题进行整治。

“联合督查组在城市品质提升监督检查中发现，天宇花园小区周边存在店外经营、乱摆乱放、乱堆垃圾等问题，第一时间召集相关责任单位进行处置。”灵山卫街道纪工委副书记、联合督查组组长马金亮告诉记者，从联合督查组发现问题到彻底清理完毕相关区域内堆放的杂物及垃圾，只用了两个小时。

值得关注的是，联合督查组还针对该问题进行了详细调查，对相关责任单位、部门及相关社区、合作社负责人进行问责，压实责任，推动城市品质提升工作初显成效。

经联合督查组检查发现，天宇花园小区周边的环境问题不是个例，全街道在城市品质提升工作中还存在很多问题。然而，做好城市管理不仅是解决好当前的问题，更重要的是问题解决后，如何防止问题反弹？

“我们把解决眼前问题与健全长效机制有机结合，创新推行‘属地自查自纠先行、行业监督检查兜底、纪委与组织双介入’三重督办的全方位监督管理体系，全面提升城市精细化管理水平。”灵山卫街道纪工委书记丁长波告诉记者，街道纪工委和组织、督查部门将持续介入监督检查；业务主管和行业监管部门要下社区、进店铺，确保老问题不反弹、新问题随巡随改，通过全方位巡查监管实现去存量、遏增量。

争创全国文明典范城市

□本报记者 李涛

今年以来，灵山卫街道以全国文明城市创建及迎接国家卫生城市复审工作为抓手，围绕城市管理的突出问题，加强社区与职能部门之间的协同配合，推行全方位监督管理体系，努力打造环境优美、卫生清洁、文明有序的城市新面貌。

划分“责任田” 确保点位全面达标

搭建全方位监督管理体系之余，街道还创新网格包干责任制，明确划分“责任田”。

近日，记者在阅武门社区网格遇到了正在检查环境整治情况的社区网格长尹延磊，谈起越来越好的社区环境，他告诉记者：“我既是社区书记又担任网格长，带领社会治理网格员、城市管理网格员、综合执法网格员组成这个团队，一同负责网格内的环境治理工作。”

街道城市管理中心主任郭金录介绍，街道坚持上下联动、条块结合、属地管理的原则，建立20个社区网格，107个股份经济合作社和物业小区微网格。每个网格由社区书记、合作社书记、物业小区经理、综合执法队员、创城网格员等人员组成，实行网格包干责任制，确保每条道路、每个楼院、每个点位责任到人。

微网格是社区网格下的基层细

胞，是环境秩序治理工作的最末梢，是我们城市品质提升工程最关键的基础性工作。灵山卫街道107个微网格长分别由54个股份经济合作社党支部书记和53个城市小区物业经理担任。“我们在微网格内开展全覆盖常态化巡查，严格落实属地管理和‘门前六包’制度，确保所有创建点位全面达标。”东门外股份经济合作社党支部书记王进刚告诉记者。

社区吹哨部门报到 创新环境管理模式

街道还实行“社区吹哨、部门报到”的工作机制，加强社区与职能部门之间的协同配合，组建4支突击队全面对接网格，让每项工作都不留白、不挂空。

“我们将中队执法人员对接社区人员的名单下发至各社区，让社区工作人员发现问题后实时与一线执法人员沟通工作难点，研判整治方案，进行集中整治，中队整治完毕后，由社区进行验收，并负责后续日常监管工作。”灵山卫执法中队中队长丁子阳告诉记者，中队积极探索“属地监管+执法保障”的市容环境管理模式，极大提升了工作效率和质量，有效遏制了跨门经营的现象。

“城市品质是街道发展的软实力，营造整洁、有序的城市环境能够提升辖区群众的自豪感和幸福感，我们将以全国文明城市创建及迎接国家卫生城市复审工作的高标准，推动‘专项整治行动不停、自查自纠力度不减’，力促城市管理的高标准、高品质实现常态化，持续提升城市品质，以崭新的城市面貌迎接建党100周年。”灵山卫街道党工委书记薛山告诉记者。

建立长效机制，提升乡村颜值

藏马镇开展农村人居环境卫生提升行动，构建“四位一体”环卫管理体系

□记者 丁霞 报道

本报讯 为全面提升全镇城乡环境卫生管理水平，进一步改善城乡人居环境质量，近日，藏马镇召开专题会议，制定了《藏马镇农村人居环境卫生“大干30天”提升行动方案》。

据了解，该方案分为长效机制建立、环境卫生管理两部分。长效机制方面，管理机构明确，监督、

考核、管理制度健全。环境卫生的日常管理方面，要彻底清除村内、村旁、田边的“四大堆”，即垃圾堆、柴草堆、粪堆、乱石堆；强化村庄生活垃圾分类管理，实现村庄内外无“四大堆”、无卫生死角、无暴露垃圾；清理疏通明沟暗渠，做到村内排水沟沟渠畅通；整治村庄湾塘、河道及沿岸环境，实现水体清洁、无垃圾杂物和漂浮物。

为严格落实方案内容，藏马镇整合综合执法、环卫办等部门，组建环卫执法一体化队伍，创建综合执法、环卫一体化的“藏马模式”，即不聘请保洁公司，由政府主导实施，全体镇村干部参与卫生整治。目前，藏马镇已经构建起镇、执法中队、管区、村“四位一体”的环卫管理体系，初步构建起镇村环境整治长效机制。

王台街道

研讨数字化转型 赋能企业发展

□记者 张希文
 通讯员 董梦瑶 报道

本报讯 近日，王台街道企业家大讲堂——企业数字化转型升级研讨会在王台新动能产业基地招商中心举办，街道相关部门、王台商会会员单位等50余名相关负责人参加会议。

此次研讨会针对企业转型升级当前面临的数字化技能缺失、资金与战略经验的缺乏等问题，邀请了微创集团微创网络副总裁贾晓，为参会企业进行讲解。通过分享制造业数字化转型的实际案例，为参会人员呈现了一堂生动形象、信息量丰富的工业互联网专题研讨会，深入浅出地讲解了数字化时代制造业转型升级的架构与路径。

“希望通过本次活动，加大企业对数字化转型的重视程度，不断创新生产和服务方式，实现产业转型升级。同时，我们将不断丰富平台产品和服务内容，为企业提供更加优质的数字化服务。”王台商会党委书记刘超说道。

薛家岛街道

开展义诊活动 守护居民健康

□记者 丁霞 报道

本报讯 近日，薛家岛街道连江路社区联合优诺博士口腔、益视博眼科共同开展了“我为群众办实事，文明实践暖民心”健康义诊活动。

义诊现场，医护人员为到场居民进行健康咨询指导，并提供量血压、查血糖，检查口腔、眼疾等服务，耐心地解答居民的疑难困惑；专家为居民进行一对一会诊，询问居民的日常生活习惯，根据诊断结果，耐心叮嘱居民日常需要注意的事项，提供合理的膳食方案，做到“未病先防、既病防变、愈后防复”；针对腿脚不便的老年人，社区工作人员及志愿者在义诊活动中全程引导，确保老年人顺利完成各项检查。

据了解，活动期间，该社区第一书记李晶还与居民进行沟通，了解居民的需求和对社区活动的意见和建议。

张家楼街道

举办叉车培训 提高职业技能

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 为进一步提高农村劳动力的职业技能，满足广大群众的培训意愿和就业需求，张家楼街道于近日举办了为期5天的叉车司机培训班，100余人参加此次培训。

据了解，此次叉车司机培训是根据群众的培训需求设置的，从众多技能培训项目中选取实操性强、就业率的培训项目进行培训，广受学员的青睐。此次叉车培训主要以练习驾驶、操纵设备、练习装卸等内容为主。为切实提高学员素质，培训班还增设了职业道德教育、扫黑除恶知识、安全教育、环保知识等方面的课程。

下一步，张家楼街道将继续加大职业技能培训的力度，陆续开设育婴师、养老护理等技能培训班，切实提高群众的职业技能水平和就业能力。